

政府打擊非法賭博 將博彩收益帶回合法市場 研規範籃球博彩 邀馬會提建議

體育篇

財政司司長陳茂波昨天發表新一份財政預算案，提及政府將積極探討規範籃球博彩活動，並邀請香港賽馬會提交建議。馬會表示歡迎政府建議。立法會體育、演藝、文化及出版界議員霍啟剛認為規範籃球博彩，可將有關博彩收益帶回合法市場。另一立法會議員、香港教育工作者聯會副會長鄧飛則認為非法賭博問題嚴重，與其看見金錢流失，倒不如徵稅增加收入。

大公報記者 梁潤森

陳茂波表示，近年有不少社會人士關注香港的籃球非法賭博問題。根據香港賽馬會的最新評估，去年的非法籃球賭博投注額高達700億至900億元，為有效打擊非法賭博活動，政府將積極探討規範籃球博彩活動，並邀請馬會提交建議。

馬會表示歡迎政府建議，指非法籃球賭博引致高利貸、引誘未成年人賭博等嚴重社會問題，規範籃球博彩能有效打擊非法籃球賭博，並為政府帶來重要的稅收，符合公眾利益。馬會將於短期內向政府提交詳細建議，期待與政府緊密合作，以盡快落實籃球博彩規範化這一項重要政策措施。

霍啟剛盼明年NBA球季前推出

霍啟剛認為，規範籃球博彩顯示政府打擊非法賭博活動及將博彩收益帶回合法市場的決心。他稱，去年的非法籃球賭博投注額高達700億至900億元，可見市民對籃球博彩活動存在足夠龐大且持續的需求，現時需求只能經循非法途徑滿足，加強執法亦未能解決問題，故有必要透過規範籃球博彩以打擊非法外圍賭博，同時將有關博彩收益帶回合法市場，預估每年可



▲霍啟剛認為政府顯示打擊非法賭博活動的決心。

▲NBA是籃球壇的頂級賽事。



- 啟德體育園是香港歷來最大型的體育基建，設有可容納5萬名觀眾的主場館。政府將在此舉辦大型體育及娛樂盛事，帶旺人流和消費。
- 政府一直通過「M」品牌計劃，支持大型國際體育賽事在香港舉行。政府會更策略性地吸引為香港帶來顯著經濟效益的體育活動持續落戶香港，並正與已連續兩年在香港舉辦的LIV Golf探討長遠合作，會盡快公布結果。
- 近年有不少社會人士關注香港的籃球非法賭博問題。根據香港賽馬會的最新評估，去年的非法籃球賭博投注額高達700億至900億元。為有效打擊非法賭博活動，政府將積極探討規範籃球博彩活動，並邀請香港賽馬會提交建議。

盧文端：博彩收益可助本地體育發展

第10屆全國僑聯副主席、中國港澳台僑和平發展總會會長盧文端指出，自2003年足球博彩規範化後，政府和馬會大肆宣傳教育下，香港至今未見明顯賭博風氣，他說：「『沉迷賭博，倒錢落海』的信息，已經深入民心，社會各界應理性地看待規範籃球博彩。」盧文端認為，規範籃球博彩，既可打擊非法賭博，增加政府稅收，更可利用博彩收益回饋社會，包括支持本地體育發展、為弱勢社群提供支援等。

規範籃球博彩達至多贏局面

自由黨黨魁張宇人認為，足球博彩稅過去多年累計為政府帶來大額收入，探討規範籃球博彩有助增加政府收

入，打擊非法賭博，可達至多贏局面。

戒賭輔導機構、明愛展晴中心高級督導主任伍淑萍回覆《大公報》查詢表示，籃球較受年輕人歡迎，若加入賭博元素，相信會增加籃球的刺激和投入感，憂慮一旦籃球博彩合法化，賭博人口比率上升，尤其是青年組群，若受注形式愈多元化，愈容易帶來賭博成癮的問題。「以往也有求助者透露，參與多種賭博，除了賽馬、賭波，也包括非法籃球博彩。」伍淑萍引述數據，目前整體求助個案以30歲至39歲佔最多，佔約三成，較多欠債10萬至20萬元，有個案更欠債60萬元以上，最年輕求助人是18歲或以下的高中學生，分析個案內容發現，賭博成癮的人主要受朋輩影響，部分人仍讀大學。 大公報記者 賴振雄

「M」品牌 2004年設立

話你知
大型體育活動事務委員會為了扶植更多可持續舉行的大型體育活動，於2004年11月設立了「M」品牌制度及支援計劃（「M」品牌制度），把「M」品牌授予在香港舉行並獲認可的大型體育活動。為迎合個別「M」品牌活動的需要，委員會特別制定整套支援措施，以協助這些活動發展為市場主導及有利可圖的定期活動。



▲LIV Golf去年首次落戶香港。

打造文化藝術產業旗艦 明年續辦「香港演藝博覽」

文化篇

財政司司長陳茂波在新一份財政預算案中表示，政府致力推動文創產業發展，包括將於明年舉辦第二屆「香港演藝博覽」，將活動打造成香港的文化藝術產業旗艦。政府亦會繼續善用「文化藝術盛事基金」，吸引和支持國際或大型文化藝術活動在香港舉行，當局已更新審批準則，加入活動須帶動旅遊及經濟的要求。未來5年還會支持文化知識產權創造者和生產者，推進超過30個文化知識產權項目。對此，業界認為將有助持續打造香港作為中外文化藝術交流中心的國際級定位。

大公報記者 劉毅

財政預算案提到，「創意智優計劃」累計批核了超過780個文創項目，當中不少具有產業化潛力，資助款額合共約34億港元，惠及超過3萬家中小企業。引進辦會策略性地引入更多結合創科的文創企業，加速本地創意產業鏈蓬勃發展。

「電影發展基金」批出逾13億資助

「電影發展基金」累計批出超過13億港元，資助超過120部電影，起用了超過110位新進導演和監製，相關電影獲得超過180個獎項。基金推出的「開拓內地電影市場資助計劃」，鼓勵香港電影公司和內地文化企業投資和支持香港導演的製作。

首屆「香港演藝博覽」於去年10月舉行，吸引了來自全球超過60個國家和地區的1600多位藝術領



▲首屆「香港演藝博覽」於2024年10月舉行。

袖及從業員參與，舉辦逾100場表演、講座及活動，涵蓋戲劇、舞蹈、音樂、戲曲及多元化的跨媒介藝術，為本地藝術界與國際市場搭建橋樑。延續去年首屆博覽會的成功，明年將舉行第二屆「香港演藝博覽」。

香港藝術發展局主席霍啟剛對政府決定繼續舉辦「香港演藝博覽」表示歡迎。他認為此舉令國際社會感受到政府對於香港文藝界的一大肯定，香港藝術發展局會吸納第一屆成功舉辦的經驗，積極作出檢討和優化，期待未來在舉辦的同時能夠帶來更大的旅遊及經濟成果，並吸引更多來自不同國家和地區的藝術領袖、從業人員等的參與，促進香港文化產業化，鞏固香港作為中外文化藝術交流中心的國際級定位。

預算案提及，政府會繼續善用「文化藝術盛事基金」，吸引和支持國際或大型文化藝術活動在香港舉行。唐姪藝術科技創辦人唐姪表示，「文化藝術盛事基金」令越來越多的中小型藝術機構也能夠有機會舉行大型文藝活動，為香港發展成為中外文化藝術交流中心貢獻切實積極的力量。

另外，未來五年，政府將持續支持文化知識產權的創造者與生產者，推動超過30個文化知識產權項目，促進文創界內的跨領域合作，提升文化知識產權產品的傳播力及商業價值。香港美協主席林天行提及自己在美術界多年，見到因知識產權得不到重視而影響藝術家創作的事，時有發生。特別是現在不少人可以用AI進行創作，所以更加凸顯知識產權的重要性。



▲2024年巴塞爾藝術展香港展會吸引逾8萬名訪客，其中接近一半為旅客。

60 市民有say

陳先生



本身有看籃球賽事，但對博彩的感覺就一般般。

喬先生

平時最多「玩一玩」六合彩和賽馬，對賭球則沒什麼興趣。

莊小姐



對博彩沒什麼興趣，但規範籃球博彩，可為政府增加稅收。

大公報記者劉穎源

提升經濟效益 與LIV Golf長遠合作

財政司司長陳茂波昨天表示，政府會更策略性地吸引為香港帶來顯著經濟效益的體育活動持續落戶本港，並正與已連續兩年在本港舉辦的LIV Golf探討長遠合作，會盡快公布結果。

陳茂波昨發表新一份財政預算案，有關體育項目，只在盛事經濟段落提及啟德體育園是本港歷來最大型的體育基建，設有可容納5萬名觀眾的主場館，政府將在此舉辦大型體育及娛樂盛事，帶旺人流和消費。另外，政府一直通過「M」品牌計劃，支持大型國際體育賽事在香港舉行，政府會更策略性地吸引為本港帶來顯著經濟效益的體育活動持續落戶本港，並正與已連續兩年在本港舉辦的LIV Golf探討長遠合作。

LIV Golf去年3月首次落戶本港，於粉嶺高爾夫球場舉行。除了有世界頂尖高球手參賽，同場還有音樂會和不同娛樂節目。

大公報記者 梁潤森



▲LIV Golf去年首次落戶香港。



▲2024年巴塞爾藝術展香港展會吸引逾8萬名訪客，其中接近一半為旅客。